

Ўзбекистонда соғлиқни сақлаш

Здравоохранение Узбекистана

№ 7 – 8 (253 – 254) 18 – 24 декабр 2001 йил.

Газета 1995 йил октябр ойидан чиқа бошлаган.

Сешанба кунлари чиқади.

Сотувда эркин нархда.

2002 йил – Қарияларни қадрлаш йили

Мұхаррир минбары

МЕХР-САХОВАТЛИ БҮЛАЙЛИК

Вақт ھеч бир қолипга сиғмайдыган қонундир. Фасллар айланеверади, үйлар үтаверади, янги-янги авлодлар дүнгө келаверади. Ҳазрати инсоннинг меҳнати, бунёдкорлик фаолияти вақтта мазмун ва ранг багишлады, уни аниқ мақсад ва режалар ижроси сари иңуналтиради. Мақсад ва рेखа бор жойда шиншинг самараадорлығы бўлади. Бу билан нима демокчиман?

Каранг-а, бир-бирига узвий боғланиб келаётган ҳар бир йимлигининг ўзгача ном билан аталиши мақсад ва река атамаларининг асосий ислоти нуткасидир. Мұхтарам Президентимиз Ислом Каримовнинг инсон манбаатлари, Оила, Аёллар, Соғлом авлод, Оналар ва болалар йилларини тақлиф қилғанларни бежиз эмас... Номланган ҳар бир йил сўзининг замирда оламолам маъно мужассамлашганлиги фикримиз далилларидир. Тарихнинг ўчмас зарваралардан ўрин оләйтган ҳар бир йилимининг сарҳисоби нечоглиқ кимматта эга эканлиги Ўзбекистон халқининг ўзини бир сўз билан айтгандага бунёдкорлигини кўрсатдиганини ھеч биримизга сир эмас. Халқимиз ўзининг ақл-заковати, терапия, кабининг поклиги, одамоҳумлиги билан нафақат бугунни ёки эртани эмас, балки узоқ келажакни кўра оладиган оқила инсонлариди.

Қайси бир соҳага қарамайлик, ҳаммасининг ҳам ўз меҳнати орқасидан эришган ютуларни кўзни кунвонтиради. Ҳабарининг бўларини яқиндагина бош қомусимиз бўлган Конституциямизнинг 9 йилининг ишончидан. Зоро, ушбу тантанага багишланган маросими телевидение орқали кўриб, Ўртбошимизнинг очик-оидин галириб халқимиз шавнинг айтган илик сўзларни, эришган ютуларни кўзимиз мебҳатни таъкидлаборни тўла ишонч билан таъкидлаборниларни мени ниҳоятда кунвонтиргди.

Айнанса, тиббиётимиз соҳасидаги ишларга ҳам қисқаша бўлсада, тўхталиб ўтиб, ҳар бир йиллар бўйича ишлаб чиқилган Даструрлар асосида амалга оширилган ишларни сарҳисоблаб бердилар. Ҳақиқатда ҳам замон талаблари даражасидаги тиббиёт мусассасаларининг мухташам бинолари ва улар ичидаги янгича тиб-

бий асбоб-ускуналарнинг ҳамда таъкираби тиббиёт ходимларининг халқимиз саломатлиги йўлида килаётган меҳнатлари Ўртбошимизнинг таъкидлаган фикрларини исботидир. Яна шуни кувонч ва ифтихор хис-тўйгулари билан айтмоқчиманки, 2002 йилни Қарияларни қадрлаш йили бўлганини айни мудда бўлди. Бинобарин, кексанси бўлсан унинг фариштаси бўлади деганларидек, улар ҳар бир ишимида суюнчиқ ва маслаҳаттўймиздир. Уларни қанчалар қадрласак-да озлик киласиди. Шундай экан, бизнинг ижодий жамоамиз ҳам янги йилдан бошлаб янгича режалар билан ишлашни ўз олдиларига мақсад килиб кўйдилар. Бу ўринда салоҳиятли меҳнатлари билан тиббиётимизнинг равнани баъзан бўлишида ўзларининг мунособ хиссаларини кўшган кекса тиббиёт ходимларимиз кўпчиликни ташкил киласиди. Зоро, ана шундай тақлифларни мамнунлик билан кабул килган ижодий ходимларимиз «Ўстоз ва шоғирд», «Иберат», «Орамиздаги инсонлар», «Меҳнати таҳсина лойиҳа кишилар», «Ўстозларни ёд этиб», «Тиббиётиминг буюк алломалари» руҳнида газетасиз саҳифаларида мақолалар ҳамда фотолавҳалар бериди борадилар. Мана янги йилимиз ҳам тобора яқинлашиб келмомда, эски йилимиз эса ўз ниҳоясига етмоқда. Ҳар бир йилнинг сарҳисоби бўлади деганларидек, газетасиз ҳам йил якунига этиб келди. Ўйламанки, ижодий ходимлари меҳнатини баъзаш сиз азиз газетхонлар хўмкига ҳаволадир. Янги йилда газетасиз саҳифаларни янада бойтити сизден муштариларнинг тақлиф ва истакларига боғлиқ. Келаётган янги ишларни албатта кут-баракали йил бўлади. Чунки, Қарияларни қадрлаш деган кимматни ўз ҳар биримизни янада меҳр-оқибатлаб булишга унайдиган асосий кучиди.



Қаранг-а бувижонлафимизнинг нуғли қўзлари-ю, ҳеҳфалафидаги табассум қепажак ҳаётимизнинг янада ғавнақ топиб қетишидан дафак бериб турибди.

Умр бизга уни сўнгги дақиқаларига қадар мардана ҳимоя қилиш шарти билан берилган.
Чарлз ДИККЕНС.

ЁРДАМГА МУРОЖААТ ҚИЛИНГ!

Тошкент шифокорлар малакасини ошириш институти акушерлик ва гинекология кафедраси мудираси, профессор, тиббиёт фанлари доктори Мунира АСАТОВА:

– Агар қизингизда жисмоний камчилик ва жинсий органларда ривожланишинг сустлигини, ҳамда ҳайз циклининг бузилганлигини сезсангиз, Республика қизлар ва ўсмир қизлар репродуктив саломатлик Марказига мурожаат қилинг!

Марказ манзили: Тошкент шаҳри, А. Ҳўжаев кўчаси 1-уй
(мўлжал: 1-шаҳар касалхонаси).

Обуна –2002

Газеталаримизга исталган алоқа бўлимларида обуна бўлинг!

Ўзбекистонда соғлиқни сақлаш Здравоохранение Узбекистана

ИНДЕКС

127

РЕКЛАМА, ЭЪЛОНЛАР: ТЕЛ.: 133-13-22.



- огромный арсенал превосходных средств, помогающих укрепить здоровье. Каждое из этих средств чрезвычайно полезно, причем от их совмещения польза увеличивается многократно.

Занятия спортом повышают выно-

С. ОРИПОВ, профессор.

СТАРЕНИЕ = НЕ БОЛЕЗНЬ

Надо есть чаще, но малыми порциями.

Нужно есть неспеша. То, что плохо переварено, плохо усваивается. Поэтому потерянные зубы надо как можно скорее заменять протезами, которые помогут сберечь оставшиеся зубы и сохранить внешность. Два-три раза в течение года надо показываться стоматологу, даже если зубы не болят.

Немало людей считают, что есть надо реже и тогда вес нормализуется сам собой. Это ошибочно. После 40 лет людям, склонным к полноте, лучше питьять пять раз в день, а пожилым – до шести раз. При этом частота питания достигается, конечно, не увеличением рациона, а дроблением обеда и завтрака на два приема. Никогда сразу после ужина не ложитесь спать, а дайте своему организму немного физической нагрузки. Ужинать нужно минимум за 2 часа до сна, прием пищи должен соответствовать возрасту.

Прочитав вышеизложенное, еще раз пересмотрите свое меню. Не слишком ли обильно ваше питание? Не много ли в нем сахара, соли, перца, уксуса? Не злоупотребляете ли вы мясом, жирами, консервами, хлебом? Не мало ли едите свежих овощей и фруктов?

Покой вреден.

Важным компонентом здорового образа жизни является постоянное занятие физической культурой. К сожалению, многие пренебрегают азами гигиены – более двух третей населения не занимаются физической культурой и спортом. Организм человека имеет колоссальные резервы. Подтверждение тому – успехи в спорте. Резервы, реализуемые единицами в рекордных выступлениях, являются огромным потенциалом здоровья для миллионов. Поэтому здоровые необходимо укреплять разумно, используя резервы организма и тренируя его. Сколько же тысячелетий человечество неустанно повторяет, что необходимо: «упражняй хотя бы умеренно свои члены, свой разум и сохранять способности в своей прежней работе» (Цицерон).

Болеть из-за переедания и гиподинамики, утрачивать по собственной лениности стройность и гибкость фигуры должно считаться недостойным и стыдным.

Одним из отрицательных последствий научно-технического прогресса является малоподвижный образ жизни (гиподинамия), так как резко снизилась физическая активность человека, что привело к гипокинезии, отрицательно скзывающейся на функциональном состоянии нервной, сердечно-сосудистой систем, органов дыхания и движения. В процессе жизнедеятельности организм накапливает большое количество продуктов распада, всевозможных шлаков, образующихся в результате непрерывно протекающих биохимических реакций. Если эти шлаки вовремя не удаляются, происходит самотравмирование организма, подавляется иммунная система, а отсюда – нарушения функций различных органов. К сожалению, с возрастом мы двигаемся меньше, накапливаем в себе яды, убыстряющие процессы старения. Физкультура и мышечный труд улучшают кровообращение, дыхание, функцию желудочно-кишечного тракта, укрепляют мускулатуру, и тем самым уравновешиваются отрицательные явления, вызванные малоподвижным образом жизни. Кроме того, физическая активность способствует полному горянию и усвоению жиров и холестерина, поступивших с пищей. Жюль Верн отмечал, что лыжи и бег, закаливание и гантельная гимнастика, дозированное голодание и дыхательные упражнения, гребля и плавание

ливость. Это лучше любых лекарств позволяет обрести комплекс качеств, обеспечивающих оптимальный уровень здоровья.

Многие люди начинают занятия физкультурой сразу без подготовки, дав своему организму большие нагрузки. Это опасно для здоровья, особенно если имеются какие-то заболевания. Ни в коем случае не спешите. Начинать заниматься физкультурой можно в любом возрасте (лучше, конечно, пораньше). Но нагрузку обязательно нужно наращивать постепенно и делать физкультуру регулярно. Увеличение физической активности требует периодического осмотра врача для уточнения состояния здоровья и коррекции

реже, чем у тех, кто ходит менее часа.

Бег – кратчайший путь к прекрасному здоровью. Но понять пользу оздоровительного бега неизмеримо проще, чем самому решиться бегать. Вместе с тем особенно тщательно нужно дозировать бег людям не совсем здоровым. От дозы зависит, станет ли бег спасительным лекарством или превратится в опаснейший яд.

Например, хорошо тренированному бегуну 10-минутная пробежка ничего не прибавит и не убьет. А для человека, который и ходит-то с трудом, она может оказаться смертельной. Пресыщение в беге не менее опасно, чем пресыщение в еде. Пусть после каждой пробежки остается неудовлетворенное желание бегать еще чуть-чуть.

Ходьба на лыжах не требует специального обучения и потому доступна практически всем. Лыжник активно включает в работу мышцы рук, живота, спины, что дает ему определенные преимущества перед бегуном.

Велосипед является не только прекрасным средством, укрепляющим мышцы, сердце и сосуды, тренирующим легкие, но и способствует борьбе с избыточным весом. Преимущество велосипеда перед работой мышцы рук, живота, спины, что дает ему определенные преимущества перед бегуном.

Еще один важный оздоровительный

нужно великими медиками мысль, что труд не только счастье, но и здоровье, что труд – это профилактика преждевременной старости.

Неотъемлемой частью здорового образа жизни являются нормальные отношения в семье и в обществе и отсутствие стрессового состояния. Учеными установлено, что причиной возникновения и развития многих заболеваний, особенно в старческом возрасте, является стресс. Оригинальные эмоции вызывают негативные реакции в организме, у таких людей кровь свертывается быстрее, чем обычно, и коронарные артерии подвержены закупорке в среднем вдвое чаще.

Если человек нетерпелив, вечно ощущает нехватку времени, постоянно находится в напряжении, несдержан в проявлении гнева, конфликтов, то мало поможет строгая диета или отказ от курения, даже физические упражнения не дадут стопроцентного эффекта.

К сожалению, современный человек подвержен многим факторам риска, постоянно испытывает повышенные психологические нагрузки, отрицательно сказывающиеся на состоянии его нервной и сердечно-сосудистой систем, снижающие сопротивляемость организма.

Раздражительному человеку психологи советуют, чтобы он старался не оставаться наедине со своими неприятностями, умел на время отвлечься от своих забот, не впадать в гнев, когда нужно – уступить, не предъявлять чрезмерных требований к себе и окружающим. Нужно добиваться, чтобы ваш интеллект, ум всегда возбуждал над вашими эмоциями. Многие люди склонны обяснять свое нервное состояние неурядицами в быту и труде, хотят этим оправдать себя. Однако эти же люди в разнообразной обстановке, в разных местах ведут себя по-разному, например, перед начальством, на улице подавляют свои эмоции, а в семье – наоборот. Значит, они умеют, если захотят. Есть поговорка: «в здоровом теле – здоровый дух». Это правильно. Вместе с тем и здоровый дух в свою очередь является обязательным условием здоровья тела. Есть много способов изменить плохое настроение. Прежде всего нужно создавать благоприятную психологическую обстановку, чтобы было как можно меньше причин для стрессовых ситуаций. Наряду с устранением причин стрессовых ситуаций нужно вырабатывать способность управлять своими чувствами и эмоциями. Для этого надо воспитывать и тренировать свою нервную систему, используя музыку, природу, разного рода искусство, физкультуру и спорт. Нужно помнить, что чем больше умственная нагрузка, тем больше нужна физическая нагрузка, потому что физические упражнения хороши и тем, что благотворно воздействуют не только на наши мышцы, но и на нервную систему. А вы должны знать, что здоровье наше прежде всего зависит от состояния нервной системы, от соотношения процессов возбуждения и торможения, управляющих всеми системами нашего организма. Интересно, что Л. Толстой, когда уставал от писания или нервничал, всегда занимался физическим трудом или гулял по лесу.

Учитель Сократа Георгий жил 107 лет. Когда его спросили, не надолго ли ему жить в таком возрасте, он ответил: «У меня нет причин жаловаться на старость». Потому что он был всегда веселым, жизнерадостным, всегда занимался физическим трудом. Старайтесь быть в кругу спокойных, веселых, жизнерадостных людей – и сами будете такими. Гуляние на свежем воздухе тоже способствует хорошему настроению, успокоению нервной системы.

Вспышек раздражительности можно избежать, если проявлять больше внимания, уважения и чуткости к окружающим. Доброе чувство к окружающим не оставляет места для капризов и грубости. История медицины не знает ни одного случая, когда бы до 100 лет дожил человек мрачный, лишенный чувства юмора. Подсчитано, что веселые люди живут дольше.

Постарайтесь быть оптимистичнее, мягче, доброжелательнее, терпимее к окружающим.

Оптимизм, пусть даже сознательно внушенный самому себе, не только помогает добиваться успехов, но и в значительной мере обеспечивает душевное и физическое здоровье.

Надо стараться не обращать внимания на пустяки, не раздражаться из-за мелочей, которые обычно портят жизнь людям с неустойчивой нервной системой.

(Продолжение следует).

2002 год – Год почитания пожилых людей

физических нагрузок.

По мнению кардиолога И. К. Швацовой, в идеале одни лишь научно-обоснованные физические нагрузки и режим – без каких бы то ни было лекарств – должны способствовать оздоровлению человека, расширению диапазонов его возможностей, усиливая его приспособительских «бастионов». Тренировки необходимы всем. Но нагрузки должны быть адекватны состоянию человека. Умеренные нагрузки полезны больным, чтобы исподволь, но неуклонно тренировать приспособительные возможности, здоровым, чтобы их укреплять, и, наконец, спортсменам, чтобы развивать их еще больше. Весь вопрос в дозировках, в постепенности нарастания нагрузок на всех этапах. Покой же вреден всегда.

Если вы стесняетесь тренироваться в спортивном зале или не располагаете временем, чтобы посещать «группу здоровья», то при самых минимальных условиях легко превратить квартиру в собственный спортивный зал, где есть все необходимое для гимнастических упражнений. Если их нет, можно использовать стул, стол, кровать, кресло и многие другие домашние средства. При этом проводите занятия при открытых форточках или окнах. Открывая форточку или окно, мы освобождаем воздух помещения от излишних газов углекислого газа и других нежелательных компонентов.

Из многочисленных видов упражнений нужно выбирать те, которые больше вам подходят и постепенно усложнять их, увеличивая число и темп, так, чтобы мышцы и все системы организма испытывали после занятий небольшую приятную усталость.

Ходить ежедневно, долго и в хорошем темпе – это первый, минимальный, но совершенно обязательный шаг к здоровому образу жизни. Среди людей, которые затрачивают на ходьбу в течение дня более часа, ИБС возникает в пять раз

фактор – плавание. У постоянных посетителей бассейна за год занятий число заболеваний ангиной значительно снижается.

Закаливание холодом укрепляет организм (холодный душ, зимнее плавание и т. д.), повышает общую устойчивость к неблагоприятным факторам. Кстати, такое закаливание является лучшим средством от насморка.

Водная среда наиболее благоприятна для здоровья человека и особенно для его нервной системы, так как невесомость стимулирует деятельность головного мозга и быстрее устраняет следы утомления, наступившего в результате напряженной умственной работы. Помимо мышечной радости, плавание совершенно по-особому воздействует на тело: легко массирует кожу, подкожные капилляры и нервные окончания.

Говорят, что там, куда часто заглядывают солнце, редко бывает врач. Организм человека испытывает постоянную потребность в ультрафиолетовых лучах, которые способствуют правильному обмену веществ, предохраняют от многих заболеваний. Но пользоваться солнечными лучами следует с неменьшей осторожностью, чем ледяной водой.

При закаливании холодом или солнечными лучами нужно соблюдать постепенность, посильность и последовательность.

Массаж хорошо снимает (например, поглаживание, выжимание, растирание, разминание) усталость с мышц, улучшает кровообращение и обмен веществ. Особенно эффективен массаж в сочетании с парной баней.

Нужно привлечь себя к таким видам «хобби», чтобы это было связано с физической нагрузкой на организм, чтобы это соответствовало состоянию организма. Например, работа в саду или на огороде – выращивайте фрукты, овощи, содержащие, если есть условия, скот. Нужно внушиТЬ себе давно и многократно показан-



– С чим связана необходимость со- здания такого Центра, ведь, насколь- ко известно, мировая практика пред- почтение отдает единому подростко- вому врачу.

– В течение 10 лет наша кафедра за-нималась обследованием женщин fertильного возраста, результатом чего стал единный вывод: всевозможные гинеколо- гические болезни закладываются гораздо раньше – в детском возрасте. Мировая практика имеет специальный отдел здра- воохранения – подросткового возраста, за здоровьем мальчиков и девочек наблюдают один врач. Охране подростков посвя- щаются многие международные конферен- ции. Я сама участвовала во многих та-ких симпозиумах. Но в силу ряда обсто- ятельств – социальных, экологических – мы считаем, что наших девочек и дево- чек-подростков необходимо выделить в са- мостоятельный подразделение. С этой целью и было решено создать Центр, где работают специальные детские гинеколо- гии. Здесь же станут готовить и специали-

стов для филиалов Центра, которые от- крываются во всех областях.

На сегодня в Республике открыты 342 гинекологических кабинета для девочек.

– Какими специалистами они уком- плектованы?

– Об этом тоже надо говорить. Дело в том, что пока многие из них подготовлены из педиатров и гинекологов и лишь незначительная часть – в высших медицинских учебных заведениях. Это и сказывается на уровне их работы. Пять лет назад наша кафедра решила проанализировать работу этих врачей, и оказалось, что в большинстве своем они были мето- дически не подготовлены. С юными паци- ентками встречались лишь по обраще- мости, не велась профилактическая рабо- та. Детская гинекология – деликатная область врачебной деятельности, особенно в наших условиях, в силу устоявшихся привычек, неписанных законов, когда об-ращение девочки-подростка одной или с родителями к гинекологу вызывает слухи, разные tolki соседей. И потому будущие

Мать и дитя

мамы боятся идти к такому врачу.

– А все это происходит от неин- формированности населения, от не- достоверности знаний всех слоев насе- ления о сексуальном здоровье.

– Совершенно верно. Ни в школе, ни дома девочка зачастую не знает об осо- бенностях своего физиологического раз- вития. Поэтому одна из задач нашего Центра – широкая просветительская и профилактическая работа. Начать решено с директоров школ – именно они должны иметь знания, которые помогут им правильно ориентировать в медицин- ских вопросах девочек и девочек-под-ростков, создавать в своих школах «по-сты», направлять на учебу к нам препо- давателей, а затем и школьниц, которые станут в своем классе вести гра-

Накануне открытия

СЧАСЛИВОЕ МАТЕРИНСТВО – ДЛЯ КАЖДОЙ ДЕВОЧКИ

Республиканский центр реп- родуктивного здоровья девочек и девочек-подростков создан при кафедре акушерства и ги- некологии Ташкентского инсти- тута усовершенствования вра- чей. И хотя официальное откры- тие Центра еще не состоялось, еще согласовываются некоторые финансовые аспекты его деятельности, это медицинское учреждение уже принимает па- циентов.

О работе Центра нашему кор- респонденту рассказала его директор Мунира Юсуповна АСАТОВА, доктор медицинских наук, профессор, зав. кафедрой института.

ВАШ РЕБЕНОК

В последние годы на больничных карточках все чаще встречается обозна- чение «часто болеющие дети». Такие дети болеют не во время вспышек сезонных заболеваний, а в течение всего года. Их даже ставят на специаль- ный учет.

ЕСЛИ ЧАСТО БОЛЕЕТ...

Среди заболеваний, от которых прежде всего страдают малыши, на первом месте – простуды и грипп, на втором – детские инфекции, на третьем – лор-болезни (отиты, риниты, синуситы). Больше всего часто болеющих среди детей первых трех лет жизни. В чем может быть причина столь частых болезней у ребен- ка?

Если ваш ребенок «не вылезает» из простуды, начинает чихать и кашлять от малейшего переохлаждения, проверьте в первую очередь – нет ли у него очагов хронической инфекции в носоглотке. Недолеченные риниты, фарингиты, постоянно увеличенные миндалины с гнойными «пробками» – эти медленно «глохнущие» инфекции приводят к хронической инток-сикации организма. Токсические вещества ослабляют иммунную систему ребенка и не дают ей эффективно сопротивляться болезни.

Если у вашего ребенка диагноз «энце- фалопатия», если он перенес родовую травму, страдает нервно-психическими патологиями, неудивительно, что он часто болеет. У него нарушен взаимодействие между различными структурами головного мозга, что влияет на обмен ве- ществ, свертываемость крови, выработку иммунных антител. Самая частая причина нарушений деятельности головного мозга – это гипоксия, то есть нехватка кис- лорода. На фоне гипоксии и возникают нарушения кровообращения в головном мозге, которые приводят к отекам и внут- ренному кровоизлиянию, что приводит к вторичному, то есть приобретенному в течение жизни иммунодефициту.

Когда ребенок часто болеет, следует проверить, как работает его эндокринная система. Сейчас у детей недораки рас- стройства эндокринной системы, самое распространенное из них – увеличение вилочковой железы – она вырабатывает Т-лимфоциты, играющие одну из главных ролей в системе защиты организма от инфекций. Если вилочковая железа рабо- тает неправильно, организм слабо защищен от инфекций и дети бесконечно болеют ОРЗ. То же происходит, если у ре- бенка вырабатывается недостаточное ко- личество иммуноглобулина. А это нару- шение можно заподозрить, если к посто- янным простудам у малыша добавляются



еще и гнойничковые поражения кожи, гной- ные заболевания слизистых оболочек, в первую очередь конъюнктивы глаз, а также различные аллергические расстройства: аст- матический бронхит, бронхиальная астма, нейроремдит, непереносимость той или иной пищи.

Если ребенок страдает от частых инфек- ций, то у него может быть и поражение лимфатической системы. У детей «лимфа- тиков» увеличены лимфоузлы, разрастается аденоиды в носоглотке, что приводит к бесконтактному гайморитам, гнойным рино- фарингитам, увеличению миндалин, хрони- ческим ангинам. Как правило, такие дети имеют и аллергические осложнения.

Если у ребенка есть поражения кожи в виде «грязных ложек и коленей», то кожа на этих участках темнеет и шелушится, что указывает на нарушение выработки корти- костероидных гормонов. Часто у таких де- тей бывают хронические заболевания ки- шечника: энтероколиты, дисбактериоз, гли- стные инфекции, лямблиоз.

Когда у ребенка частые острые и хрони- ческие заболевания, вызванные бактериаль- ными инфекциями, иногда «виноваты» на- рушения обмена веществ. Это приводит к инфекциям мочевыделительной системы, которые протекают на фоне нарушения об- меня солей в организме. Малыши могут страдать от цистита, в моче у них повыше- но содержание солей, особенно оксалатов.

Причиной частых болезней ребенка мо- гут быть постоянные стрессы, а также ка- кие-то серьезные психические травмы: нап- пример, семейные раздоры, отправка в дет- ский садик, переезд к бабушке.

Иногда ребенок начинает часто болеть потому, что слишком заботливые родители его просто «заселичили», например, злоуп- ребляли гормональными препаратами или антибиотиками при лечении какого-то за- болевания.

Стоит ли говорить, что если ребенок родился или живет в экологически небла- гоприятных условиях, то это может стать причиной как первичного иммунодефи- цита, который связан с генетическими «поломками», так и вторичного, обус- ловленного влиянием вредных веществ на его систему защиты от болезней.

О здоровье малыша лучше позабо- титься задолго до его рождения. Что- бы до минимума снизить риск рожде-

мотных беседы со своими подружками по принципу «равный – равному».

– Итак, Центр состоит из двух ос- новных подразделений – лечебно-диагностическое и учебно-методиче- ское.

– А кроме того, будет открыт кабинет психиатрической реабилитации.

Всего в Центре заняты 50 медработ- ников. Помимо детских гинекологов, есть педиатр, психолог, эндокринолог, анестезиолог-реаниматолог, есть и врачи-пе- дагоги.

На снимках:

- Директор Центра, доктор медицин- ских наук, профессор М. Ю. Асатова.
- Прием ведет детский гинеколог, кандидат медицинских наук Г. Ш. Артыкходжаева.
- На занятиях с мамами пациенток.

Фото Аиды САИТОВОЙ.



ния болни ребенка, нужно помнить, что на здоровье малыша напрямую оказывают- ся те условия, в которых находилась его мать во время беременности: экология ме- стности, в которой она жила, и условия ее работы. Лучше всего заранее позаботить- ся о здоровье своего малыша и за некоторое время до планируемой беременности расстаться с работой, если на ней приходится контактировать с тяжелыми металла- ми, особенно со свинцом, красками и ра- створителями, если вы работаете с прибо- рами, излучающими сильные электромаг- нитные поля.

Что еще можно посоветовать родителям?

– Перед планированием ребенка семей- ной паре желательно обследоваться у ан- дролога и гинеколога.

– Планируя беременность, будущая мать должна пролечить все свои хронические заболевания, выпечь зубы. Если у вас уве-личены миндалины или вы страдаете от аденоидов, то лучше их удалить.

– Во время беременности нужно огра- дить женщину от стрессов, общения с боль- ными людьми, неблагоприятных производст- венных условий. Английские медики из Лон- донской больницы Королевы Шар- лотты установи- вили,

что стресс, перенесенный женщиной во время беременности, снижает кровоток через плаценту и приводит к снижению веса и уменьшению роста плода.

– После рождения ребенка старайтесь как можно дольше кормить его грудью, без особых причин не переводите ма- лыша на искусственные смеси. Не слушайте подруг и знакомых, повествующих вам о чудесных адаптированных смесях, по составу ничем не отличающихся от груд- ного молока. Можно создать смесь, со- держащую те же компоненты, что и грудное молоко, но никто еще не научился добавлять в нее те иммунные вещества, которые поступают к ребенку из орга- низма матери. Медикам известно, что если в первые месяцы после рождения ребенок лишен грудного молока, то у него в организме возникает нехватка очень важной части иммунной системы – так называемой фракции комплемента, которая вырабатывается молочной желевой материи. Перевод ребенка на искусствен- ное вскармливание раньше, чем ему исполнится четыре месяца, лишает малыша материнских иммуноглобулинов – защит- ных веществ, вырабатывающихся ее иммун- ной системой. Поэтому не стоит забы- вать: ребенок, которого слишком рано отняли от груди, – прямой кандидат в группу часто болеющих детей.

– Старайтесь не «запускать» заболева- ние у малыша, не бросайте лечение на половине, не пользуйтесь непроверенны- ми методами лечения и советами подруг, обращайтесь к специалистам.

– Регулярно давайте ребенку витами-ны, закаливайте его, приучайте к здорово- му образу жизни.

Ирина ХОДИСАЕВА,
врач-педиатр.





ОНА ВА БОЛА

КУЙИШ

1. Уйда дөвр орасида ёки бош-ка жойларда электр симлари очи-либ қолмаслигига эътибор беринг.

2. Газ плитасидаги козон ва то-воклар сопини оркага буриб кўйинг-ки, болалар уни торта ол-масин.

3. Столнинг четига иссик таом ёки чайнок сукокликлар кўйманг.

4. Овқат килаётганда газнинг олдинги кўзлари ўрнига хавфсиз-рок бўлган орка кўзларидан фой-даланинг.

5. Ётогингизда сигарет чекманг. Сигарет чекиб ухлал килиш, уйда чиқадиган ёнгинарнинг катта сабайдир. Яхшиси, уй ичиди уму-ман сигарет чекманг.

МАШИНАДАГИ ХАВФСИЗЛИК

Машинанинг орка ўринидиги бола учун энг хавфсиз жойдир. Бола учун доимо маҳсус ўринидикдан фойдаланинг ёки хавфсизлик камарини боғлаб кўйинг. Автомобил ҳалокатлари болалар ўлими сабаблари ичиди биринчи ўринда туради. Автомобилда болалар маҳсус ўринидика ўтказилса автомобил ҳалокатида рўй берадиган ўлим ҳолларини 85% ва шикастланиш ҳолларини 65% га камайтириш мумкин.

ЗАҲАРЛАНИШЛАР

1. Барча озиқ-овқат ва кимёвий маддаларни ўз идишида сақланг. Масалан, кола шишиасига кир юва-диган суюқлик кўйманг.

2. Болалар учун хавфли бўлган нарсаларни уларнинг кўли етмайдиган жойда сакланг. Мисол учун: кир ювадиган воситалар, мотор ёғи, пардоз-андоз воситалари, дори-дармонлар, спиртли ичим-

ликлар, кир, бўёклар, минерал ўфт-лар, керосин шулар жумласига ки-ради.

ЙИКИЛИШ

Энди юриши ўрганган болалар атрофни ўрганишини севади. Аммо

оқибати хамиша ҳам хайрли бўлавер-маслигини билмайди. Шифохонанинг тез ёрдам бўлимларига олиб келин-ган болаларнинг аксариятини йики-ли тушган болалар ташкил этади. Одатда кўп болалар йикилганда жид-дий бир жароҳат олмайди. Куйида эсда тутишингиз зарур бўлган бавзи мумхим нарсаларга диккатингизни карратамиз:

1. Болани остини куруклаётганда ва бешица ёлгиз кўйманг.
2. Бола йикилганда бошини уриб олиши мумкин бўлган киррали жи-хозларини бир четга кўйинг.
3. Китоб жавонини имконият бўлса дөвр орасига ўрнатинг. Акс ҳолда бола жавонга тирмашиб чикмоқчи бўлганда жавон унинг устига ағанаб тушиши мумкин.

ТИКИЛИШ

Бир ёшга тўлмаган болалар ора-сида тикилишдан улиш ҳолатлари шунчалик кўпки, ҳатто автомобил ҳалокатларидан ҳам ўтиб тушади. Болангида тикилиш таълиқасини озай-тириш учун:

1. Ерда майдай буюмлар (игна, туг-ма, тўғноғич каби)ни қолдирманг.
2. Болалинг металл танга, шар каби осон ютиладиган нарсаларни ўйнашига руҳсан берманг.
3. Боланинг овқатини майдада бўлак-ларга бўлиб беринг.
4. Қақалоқча писта, ерёнфок, ёнфок, сабзи ва конфет каби қаттиқ нарса-лар берманг.

Тикилиб қолган болани зудлик би-

лан шифохонага олиб боришнинг бав-зида имконияти бўлмайди. Шунинг учун бунинг чорасини олдиндан кўриб кўйиш зарурдир. Ҳамма одамлар, ай-нича бўлажак оналар биринчи тиб-бий ёрдам кўрсатиш усуспарини ки-тоблар оркали ёки шифокорлардан сўраб ўрганишлари керак.

ЧАҚАЛОҚДА БИРОР НАРСА ТИКИЛИБ ҚОЛСА

1. Ҷақалоқнинг елкасини кўлингиз билан ушлаб пастга эн-гаштиринг. Расмга каранг.

2. Кафтин-гиз билан ча-калоқнинг оркасига тўрт марта тез-тез уринг.
3. Агар бола нафас олмаётган бўлса, унинг юзини тепага ўғиринг. Иккала кўксининг ўртасига икки бар-могингизни учини кўйинг. Тўрт марта тез-тез босинг.

4. Тўрт марта уриш ва тўрт марта босишини такорланг.

5. Тикилиб қолган бирон бир нарса чиқиб кетганидан кейин ҳам нафас ол-маётган бўлса, нафас ийли оркали сунъий на-фас олди-ринг.

БОЛАДА БИРОР НАРСА ТИКИЛИБ ҚОЛСА

Болада бирор нарса тикилиб қолса очиқ намоён бўлади. Гапира олмайди, ийграй олмайди, на-фас ростлашга ҳаракат қиласди.

1. Бола ўтиб юборган нарсани йўталиб чиқариб ташлаши учун 30-60 сония кутинг.

2. Бола бўғзидаги буюмни ўзи чиқара олмаса, орқасига уриб



куринг ёки Хеймлик усулини ба-жаринг.

(Кўйидаги маълумотларга каранг)

3. Томогига кетиб қолган жисм чиқиб кетмагунича сунъий нафас берманг.

4. Юкоридагиларни бажармай туриб, томогига тикилган жисмни бармогингизни чиқиб чи-каришга уринманг.

Хеймлик усули (Хийласи)

1. Болангизнинг оркасида ту-ринг.

2. Болангизни оркасида туриб қўлнингизни қўлтиклиари тагидан утказинг.

3. Корнини ичарига итариб чақонлик билан кўкрак қафасини босинг. Бунда бола ичига кир-ган нарса нафас йўллари оркали чиқиб кетади.



«ЖЕЛЕЗНЫЕ» БУЛОЧКИ – ДЛЯ ПРОФИЛАКТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ

Булочки «Темирли-нон» для профилактики и лечения железодефицитной анемии начало выпускать производственное объединение «Тошкент-нон». Это хлебобулочное изделие – одна из совместных разработок научно-исследовательских институтов республики, направленная на расширение рациона питания с целью оздоровления, особенно подрастающего поколения Узбекистана.

О маркетировании специализированных продуктов для профилактики и лечения железодефицитной анемии рассказывает Г.И. Шайхова, доктор медицинских наук, профессор, зав.кафедрой гигиены детей и подростков Второго Ташкентского медицинского института.

цитной анемией. Рекомендуется лечение определяя показатели об-употреблять 100 г готовых изделий в сутки.

Химический состав булочки «Темирли-нон» не отличается от контрольных образцов. Характерным для них является высокое содержание микрозлемента железа, которое в 7 раз выше, чем в контрольном об-разце.

Эффективность продукта «Темирли-нон» была определена в оздоровительном учреждении «Мехрён» Ташкентской области. Под наблюдением находилось 400 детей, страдающих ЖДА, в возрасте от 8 до 16 лет. Дети ежедневно получали по 100 г булочки «Темирли-нон» в течение 24 дней, кроме того, в меню вошли поливитамины, настой шиповника, на второй завтрак – фрукты. Проводимую терапию оценивали по клиническим и лабораторным дан-ным. В сыворотке крови до и после

36,5% – заболевания органов дыхания, у 32% – наблюдалось расстройство питания, у 11,45% – глистные инвазии, у 83,3% – выявлен эндемический зоб 1-2-й степени.

Феррокоррекция рациона пита-ния у детей положительно от-ражалась на морфологическую картину крови и физическое раз-витие детей. Содержание гемоглобина повысилось на 8%, коли-чество эритроцитов на – 1,5%. Прибавка роста составила 0,5-1 см, а массы – в среднем на 2-3 кг.

Таким образом, применение специализированного продукта «Темирли-нон» достаточно эф-фективно способствует предуп-реждению дефицита железа в организме.

Институтом Открытое Обще-ство – Узбекистан для внедре-ния данного продукта было вы-дelenо 20000 \$ США. Для произ-водства и продажи, а также для рекламирования данного продукта определено три фирменных магазина при ассоциации «Таш-кент-нон» в Ташкенте. Продукция также продается в трех фир-менных магазинах Ташкента: «Сагбон нон» (Сабир-Рахимовский район) «Баходир бахт - Чор-су» (Шайхонтахурский район), «Нозик нон» (Массив Ибн-Сино).

Полусы подготовила Светлана ФРОЛОВА.

2002 йил – Қарияларни қадрлаш йили



ЗАГАДКА ВИТАМИНА

Фолиевая кислота обещает стать лекарством XXI века

Фолиевая кислота, один из витаминов группы В, прежде ничем не выделялась среди своих собратьев-витаминов. Но в последнее два-три года она стала настоящим возмутителем спокойствия. Именно недостатком в организме человека фолата (так еще называют эту кислоту) объясняются теперь возникновение главной болезни цивилизации – атеросклероза и нескольких тяжелых врожденных дефектов. Но в России о фолате молчат.

Администрация по контролю за продуктами питания и лекарствами США недавно опубликовала заявление о возможной связи синдрома Дауна с недостатком фолиевой кислоты в организме матери. Синдром Дауна – тяжелое генетическое заболевание, при котором ребенок получает от родителей лишнюю 21-ю хромосому. За это дети расплачиваются слабоумием, замедленным развитием и прочими врожденными пороками. Синдром Дауна встречается примерно у одного из семисот новорожденных. По мнению биохимика Джилла Джеймса, у матери, рожающих таких детей, ферменты, участвующие в преобразовании фолиевой кислоты, отличаются от нормальных.

Возможно, уже в ближайшие годы в США дети-дауны будут рождаться реже: в прошлом году здесь начали мощнейшую кампанию по пропаганде фолиевой кислоты. Рекомендуемые ежедневные нормы этого витамина были увеличены с 1,8 до 4 миллиграммов. А беременным советуют принимать до 8 миллиграммов ежедневно. Женщинам рекомендуют принимать этот витамин в течение всего детородного периода. С недостатком фолата связывают также такие тяжелые пороки развития, как анэнцефалия (отсутствие или сильное недоразвитие головного мозга) и расщелина позвоночника, при которой спинной мозг частично не прикрыт. При первой болезни дети рождаются мертвыми или неспособными к жизни, при второй – появляются на свет тяжелыми инвалидами с параличами и нарушениями газовых функций. Правда, бывают и легкие варианты болезни – различные искривления позвоночника.

В США уже целый год обогащают фолиевой кислотой некоторые виды муки, крупы, хлебобулочные, кондитерские и макаронные изделия. Врачи не устают по-

вторять советы о пользе естественных источников фолата – салата, капусты, спаржи и прочих зеленых листовых овощей. Немало витамина в цитрусовых, бананах, зерновых, бобовых, крупах (гречневой, овсяной, пшенице), а также в печени, почках, мясе, яичном желтке.

Оказалось, фолат нужен не только будущим матерям, но и отцам, так как его недостаток способствует развитию главной болезни цивилизации – атеросклероза, а значит, инфаркта, инсульта, стенокардии, сердечной недостаточности, аритмии и прочих сердечно-сосудистых заболеваний. Главным фактором формирования атеросклероза считается холестерин. Но в последние годы его частично реабилитировали. Сегодня в самых респектабельных медицинских журналах печатается множество статей о теории гомоцистеинового происхождения атеросклероза. Природное соединение гомоцистеина делает внутреннюю поверхность сосудов более рыхлой, «шершавой». На такой поверхности быстрее оседают холестерин и кальций, которые и образуют атеросклеротическую бляшку. Но, в отличие от холестерина, гомоцистеин не содержится в продуктах. Он образуется в нашем организме, живет очень недолго, так как быстро разрушается. И происходит это двумя способами: или с помощью фолиевой кислоты и витамина В6, или при участии витамина В6. Теперь представьте, что витамины в организме недостает. Гомоцистеин разрушается медленно, успевает навредить сосудам. В этом сущность гомоцистеиновой теории атеросклероза. Подсчитано, что если она подтвердится, в США фолиевая кислота будет спасать более 50 тысяч жизней ежегодно.

Но и этим секреты необычного витамина не исчерпываются. С его недостатком теперь связывают еще и развитие рака толстой и прямой кишки, рака груди у женщин. Научных работ, подтверждающих эти взаимосвязи, становится все больше.

Так что обратите внимание на скромные аптечные склянки с невзрачными таблетками внутри. Может быть, это и есть «лекарство XXI века»?

А. МЕЛЬНИКОВ,
«Известия».

МЕХРИБОНЛИК ИЛИҚЛИК ЭМАСМИ?

Ишим юзасидан бўлуб, Тошкентдан Сурхон водийсига боришига тўғри келди. Ишларимни битирив бўлдим. Мени ўйқусизлик касали бир неча йилдан берি безовта килиб келади. Шунинг учун мен Ўзбекистон темир йўллари хиссодорлик акционер компаниясига қарашли саломатлини тиклаш. Термис вилояти бўлими поликлиники бош шифкори Мухаббат оғза Абдурахмоновага келиб, дардимни айтдим. Улар мени ҳуҷумомалалик билан кутиб олиб, «Келинг, меҳмон сиз Тошкентдан бўлсангиз сизни касал килиб кўймаймиз», деб ширинсузлари билан даволаш ишларини бошладилар. Мени кундузги даволаш хонасига ётқизиб шиффоро Ҳамроқул Мустафуколов, Малоҳат Омоновалар текшириб, ташхис кўя бошлади. Бир суткадан сунъ ҳамма анализлар тайёр бўлиб, керакли дори-дармонларни олиб музалжаларни шу кундан бошлап юбориши. Бу ердаги шифкорлар мен учун керакли барча нарсаларни мухаббат килиб бериши.

Бу ердаги Насиба Чориева,

Шаҳло Невматовалар доимо ўз ишларини аъло баҳармодкалар. Айниска Фаррош Гулзода Баబуродова доимо ҳамма ёкни тозалади, хоналарни саронкумга сизлаштириб кўяди. Яна меҳрибонлик билан исис-исис чойлар дамлаб берди, доимо кунига 3-4 маҳал холимиздан ҳад олади.

Бу ердаги шифкорлар қалбининг алланги мөхр учкунни билан ишини ўзига ром этади. Уларни ширин сўзи дардга малхам бўлади.

Эрта тонгда Мухаббат оғза келиб ҳорл-ахвол сўраб ширин сузлар билан сийлаб, даво тошишимизга ишонч ўйитишиди. Бундай илик ва меҳрли оқибатга тасаннолар айтинг келади.

Ишларингизни доимо бароридан келишини, умрингиз узоқ бўлиб, халқимиз хизматида бўлиб улар дусони олиб юринг дегим келади. Сизларни кириб келаётган янги 2002 йил билан чин қалбимдан табриклиман. Сизларга узоқ умр ва баҳт ти-лаб колувни.

Тўйчи Толиб ўғли.

Шеърият

ВАТАНГА

Дўстлар келинг олам кезайлик, Юрт мадҳини шодон куйлайлик.

Тинчлик нима? Калбдан сезайлик, Жаннатмакон гўзал Ватанда.

Жўшиб оқсин танда конимиз, Ватан учун Фидо жонимиз.

Тинчлик бизнинг шараф-шонимиз, Дўстликдир доим шиоримиз.

Кўшикларда янгарасин Ватан, Калб тўрида яшасин Ватан. Фидойимиз сенга биз Ватан, Сени севмоқ фахримиз Ватан.

Нодир ТЎРАЕВ,
Қашқадарё вилояти.

ИҚРОР

Воз кечдим мен бугун бари, баридан, Оташли, оташсиз мухаббат нечун.

Тутса ҳам гўзаллар этак баримдан,

Бор-э деб кетмокка шайландим бу кун.

Кўксимни ёраман агар бу юрак
Багримда симгасдан айласа фарёд.
Кулочлаб отаман кимга укерак,
Бас эсламасман ҳам этмасман хеч ёд.

Учарман ҳавода титрайди дунё,
Турт томон сарайди лола янглиқ қон,
Бурканди зулматта жамики зиё,
Борлик ғам-андуҳдан чекмоқда фіғон.

Чўйими, чўчимай ўйғондим яна
Мухаббат қалбимда яшайди ҳамон.
Багри тош эмасман исботим? Мана;
Чўмилганку нурга олам бу осмон.

Хўжамназар АБДУЛЛАЖОНОВ,
Андижон вилояти.

Билиб қўйган яҳши

МУҲАББАТСИЗ ЯШАВ БЎЛМАЙДИ

Америка олимлари инсон дилига хутибайтига багишлагандиган нарсани аниқладилар. Уларнинг фикрича, мухаббатсиз яҳши аёлларда 75 фоиз, эркакларда 25 фоиз меҳнат фаолиятини сустлаштириш экан. Қулочларни ҳам асабларнинг тарағанлашиши 60 фоиздан 100 фоизгача бориши мумкин. Мухаббатсиз кун кўришлик яна бошқа бир қанча дардларга мутабал киларкан.

Шунинг учун олимлар кўйидагиларни аниқлаб беришиди: эр ва аёл ҳар бир мухаббат учрашувидан кейин ўзини яҳши хис килади, кун айланади яҳшиланади, бош оғриғи йўқолади, аспабари жойига келади. Психологларнинг галиғи қараганда, танада бошқа касалларни қабул кимлайдиган химоя воситаси пайдо бўлар экан. Эркалаш ва эркаланшлар ҳам одам организмни учун шифобахш хузур-халвалот багишларкан. Босин камайиб, енгил нафас олишига ўтарканис. Эркакларнинг тонги мухаббати унинг иш фаолиятини юз чандон ошириб юбоди. Эр-отчининг сочларига ҳам мухаббатнинг фойдаси кўп. Сочи силлик ва бакувват бўлиб ўсади. Чин мухаббат оиласни барқарор килади, фарзандлари камолини кўради. Хеч качон мухаббатсиз яшаман. Ҳатто кексайбай колганингизда ҳам, деб ёзди «Крутой Мегаполис» газетаси.

Раҳматнома

ДИЛ ИЗҲОРИМ СИЗЛАРГА

Мен яқинда шамоллаб Денов туман Марказий касалхонасининг физиотерапея бўлимида даволандим. Касалхона боғари Фарида Фозиева, физиотерапея бўлими бошлариги Мухиддинова, даволовчи тиббийт ҳодимларидан Гулбахор Муродова, Нодира Шамарданова, Гулнора Абдуллаева, Гулсин Турдиева, Комила Юсуповларнинг хизмати жуда ҳам катта бўлди. Ҳозир мен уйга сойагиб кайдим. Ушбу шифкорларга газетангиз орқали ўз миннатдорчиликими изорх этар эканман, уларнинг шарафли мурасимлар оладилар, ўзларига эса саломатлик тилайман.

М. ИСМОИЛОВ,
Сурхондарё вилояти.

БИЛАСИЗМИ?

Исон ўзининг ўртача 70 йиллик хаёти фаолиятида 60 минг литр сув ичади, 11 минг килограмм карбонсувлар, 2,5 минг килограмм атрофидар оксил моддаларни ва шунча миқдорда ёт истемол килади.

Киши организмининг кимёвий таркиби ўтиб хисобда кўйидагича: кислород 40 кг, карбон 20 кг, водород 7 кг, азот 3 кг, кальций 2 г, фосфор 1 кг, хлор 200 г, олтингурут 175 г, натрий 150 г, калий 100 г, фтор 75 г, магний 50 г, темир 3 г ва хоказ. Мазкур ҳаётбахш омиллар каторида зарра унсурлардан (микрозлемент) мис, кўроғин, литий, бром, лантан, церий, ванадий, хром, молибден кабилар инсон аъзоларида ёт. Шу тифайли истемол этиладиган озиқ-овқатлар таркиби юкорида зикр этилган моддалар етарилича бўлиши керак.

«Ўзбекистонда соёликини сақлаш»
«Здравоохранение Узбекистана»
Газета мусасиси:
Ўзбекистон Республикаси Соёликини сақлаш вазири

Бош мухаррир:
С. ОРИПОВ
профессор.
Ижрои мухаррир:
И. СОАТОВА.
Таҳрир ҳайати:
Т. ФАЙЗУЛЛАЕВ
(мухаррир ўринбосари),
С. ФРОЛОВА, В. ЖУРАВЛЕВ.

Манзилгоҳимиз: 700060, Тошкент,
Охунбобоев кўчаси, 30-йи, 2-қават
Тел/факс: 133-13-22.
Газета Ўзбекистон Республикаси Даълат Матбуот Кўмитасида рўйхатта олинган, гуваҳомаси № 00504.
Умумий адади 10.000 нусха.
Ўзбек ва рус тилларida чот этилади.
Хафтанинг сесианба кўнглини чикади.
Маколалар кўчириб босилганда «Ўзбекистонда соёликини сақлаш»дан олинди деб кўрсатилиши шарт.
Заказ Г-3144.

Рўзнома «ШАРК» наширёт-матбаа
акциондорлик компанияси босмахонасида чоп этилди. Корхона манзилоги:
Тошкент шахри, Буюк Турун кучаси, 41.
Ҳажми 2 босма тобоб. Формати А3. Офсет усулда босилган. Рўзнома IBM компьютерига терилиши ва саҳифаланди.
Реклама ва эълонлардаги маълумотларнинг мазмуни ва ҳаққондийлиги учун реклама берувчилар жавоб берадилар.
Саҳифаловчи: Анна ХОХЛОВА.